
COMUNE DI PORTO MANTOVANO
PROVINCIA DI MANTOVA

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE
Adunanza di prima convocazione. 

Deliberazione n. 77 del   27/09/2019

OGGETTO:  INTERROGAZIONE  SU  TEMPISTICHE  CERTE  IN  MERITO  ALLA 
CANCELLAZIONE DEL DIVIETO DI INGRESSO NEI PARCHI E AREE DESTINATE AL 
VERDE DEGLI AMICI A 4 ZAMPE PRESENTATA DAL CAPOGRUPPO LEGA SALVINI 
MONICA BUOLI

L’anno duemiladiciannove, il giorno ventisette del mese di settembre alle ore 19:00 nella sala delle 
adunanze consiliari

All’appello risultano:

SALVARANI MASSIMO
TOMIROTTI VALENTINA
LICON ANDREA
ANDREETTI ANGELO
MARI ROBERTO
RESCIGNO VITTORIO
DORINI MORENO
MANCINI ALESSANDRO
SCIRPOLI PASQUALINO
BONORA GUIDO
VANELLA MARA
BUOLI MONICA
BINDINI ANDREA
LUPPI MARIO
BASTIANINI MARCO
BETTONI GIANFRANCO
FACCHINI RENATA

Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente

PRESENTI N. 17 ASSENTI N. 0

Risultano presenti gli Assessori: Ghizzi Pier Claudio, Massara Rosario Alberto, Della Casa Barbara, 
Bollani Davide..

Partecipa all’adunanza Il Segretario Generale MELI BIANCA, il quale provvede alla redazione del 
presente verbale.

Riconosciuto legale il numero degli intervenuti,  il  Sig.  MARI ROBERTO – nella sua qualità di 
Presidente, assume la Presidenza e dichiara aperta la seduta per la trattazione dell'argomento posto al 
n. 13 dell'ordine del giorno
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Alle ore 20.41 esce l’assessore Ghzzi Pier Claudio per poi rientrare alle ore 20.44.

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO MARI: “ La parola al consigliere Bastianini”. 

BASTIANINI: “Grazie!

"Considerato che il tema in oggetto era inserito nel programma elettorale da noi presentato e che è  
stato ripreso nel programma di mandato deliberato nell'ultimo Consiglio scorso; 
considerato che da tempo si registrano dai nostri cittadini, soprattutto tramite i social network,  
domande e  solleciti  in merito  alla tempistica di  depennamento di  divieto di  ingresso nei  parchi  
pubblici e nelle aree destinate al verde dei nostri amici a 4 zampe; 
considerato che in passato sono state raccolte firme in tal senso e che gran parte di queste sono state  
presentate all'attenzione dell'allora Amministrazione Comunale;
considerato  che i  giudici  dei  Tribunali  Amministrativi  hanno,  fino  ad  oggi,  riconfermato  un  
orientamento costante nel ritenere illegittime le ordinanze comunali  che dispongono il  divieto di  
ingresso dei cani nei parchi pubblici e nelle aree destinate al verde pubblico; 
considerato che basterebbe un miglioramento dei controlli e l'applicazione di sanzioni a carico dei  
possessori o detentori di cani, qualora non rispettino l'obbligo di custodirli con i mezzi prescritti; 

detto ciò,  il gruppo consiliare Lega Salvini Premier,  CHIEDE al signor Sindaco e alla Giunta  
Comunale 

- di portare a conoscenza le tempistiche di avvio e dell'iter in merito alla revoca del divieto di  
ingresso nei parchi pubblici e nelle aree destinate al verde pubblico dei nostri amici a 4  
zampe, con la conseguente rimozione della cartellonistica inerente,  migliorando altresì  il  
controllo a fronte di una eventualità che purtroppo può succedere e succede, cioè che non  
vengano rispettate le norme e le buone prassi sull'obbligo di custodia. 

Per concludere, un augurio e un auspicio. Auspichiamo, appunto, un migliore e sempre più costante  
rispetto dei proprietari di cani sulle norme vigenti in materia".               

MARI: “ La parola al Sindaco”. 

SINDACO: “ Come riconosciuto anche nel testo dell'interrogazione letta dal consigliere  Bastianini, 
voglio ricordare che il Regolamento sulla tutela del benessere degli animali è stato adottato dalla 
nostra  precedente Amministrazione  in  occasione  dell'ultima riunione del  Consiglio  Comunale.  E' 
quindi anche nostro auspicio e volontà, al di là del fatto che venga sancito dal tribunale o da organi 
giurisdizionali, che chi possiede animali, in questo caso i cani,  possa accedere ai parchi. Ovviamente, 
abbiamo però previsto, nel Regolamento che abbiamo approvato sul benessere animale – è previsto 
anche nel Regolamento di Polizia Urbana – un vincolo, un limite, che non permette di accedere a tutti 
i parchi e a tutte le aree attrezzate con giochi, magari, per bimbi, perché l'art.34 del Regolamento di 
Polizia Urbana all'ultimo capoverso recita:  "Nei giardini  e parchi pubblici  in uso ai  cittadini  ed  
attrezzati  con  giochi  per  bimbi  è  fatto  divieto  ai  proprietari  o  conduttori  a  qualsiasi  titolo  di  
introdurvi i cani", così come all'art.24 del Regolamento sul benessere degli animali, al punto 3 si 
legge: "E' vietato l'accesso ai cani in aree destinate ed attrezzate per particolari scopi, come ad  
esempio le aree gioco per i bimbi". Questo credo che sia evidente e ovvio, per evitare che le deiezioni 
animali possano creare problemi a quelle aree particolarmente frequentate da bimbi e dove ci sono le 
giostrine. 
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Questa premessa è per dire che sicuramente, da parte nostra, c'è l'impegno di individuare le aree e i 
parchi pubblici in cui è possibile entrare anche con gli animali da affezione, in questo caso i cani,  
dotandoli quindi di una corretta cartellonistica, mantenendo e prevedendo altresì il divieto nelle aree 
in cui riteniamo non sia possibile entrare con i cani, per le cose di cui ho detto e che sono state 
previste nel Regolamento.            
Si fa un generico appello ai controlli, per evitare certi comportamenti non consoni. Io credo che, 
innanzitutto, bisognerebbe fare riferimento alla coscienza da parte dei cittadini e al corretto impegno a 
rispettare il bene di tutti, proprio perché i parchi, i giardini e le strade sono proprietà di tutti noi, di 
tutti i cittadini, prima di chiedere un controllo da parte degli organi preposti. Mi permetto anche di 
dire, senza però alcun tono polemico, che, prima di evocare genericamente dei controlli e relative 
sanzioni, bisognerebbe tenere conto del fatto che noi abbiamo 37 aree verdi e parchi, a fronte di sette 
Agenti, che ovviamente hanno i turni, vanno in ferie, hanno le malattie e quant'altro. E' quindi logico 
che questi controlli sono di difficile attuazione. Pertanto, mi piacerebbe che molto spesso, prima di 
invitare l'Amministrazione di turno ad esercitare questi controlli tramite la Polizia Locale – ripeto che 
abbiamo dei vincoli di personale e di tempi – facessimo uno sforzo per far crescere una coscienza 
civile e di rispetto dei beni pubblici; tutti gli atti di vandalismo e altre cose del genere sono infatti 
dovuti prevalentemente a noi, dico noi come cittadini e non a qualcun altro. Credo quindi che questo 
sia un appello che dovremmo elaborare congiuntamente, per innalzare questo spirito di comunità  e di 
attenzione verso i beni pubblici”.

MARI: “ Prego, Bastianini!”.

BASTIANINI: “  Io, innanzitutto, ringrazio per le delucidazioni, però mi sovviene un dubbio. Dal 
momento in cui io leggo sul DUP la vostra idea di realizzare nelle aree verdi e aree pubbliche…Se 
non ricordo male mi sembra  di avere letto anche il fatto di dare possibilità all'ingresso dei cani nelle 
aree pubbliche e verdi. Sto facendo un attimino un ragionamento su due piedi: a Porto Mantovano 
abbiamo Strada Dosso, Ca' Rossa e il Drasso Parck, tanto per ricordare le realtà più conosciute. In 
entrambi i casi ci sono dei giochi per bambini. A me, quindi, sovviene una domanda: "Quali aree 
verdi vorreste adibire per questa apertura?", visto che a Ca' Rossa non possono entrare perché non è 
recintata e ci sono i giochi per i bambini. Siamo tutti d'accordo sul fatto dell'educazione; penso che 
questa sia infatti una cosa che accomuni tutti, a prescindere da idee anche diverse.  Ad ogni modo, la 
ringrazio ancora per le delucidazioni”. 

SINDACO:  “  Brevemente, non per polemizzare, ma perché ho dimenticato di dirlo. L'obiettivo è 
quello di individuare le aree accessibili a tutti, magari andando alla primavera del 2020; fare quindi 
una mappatura precisa individuando zone in cui prevediamo che non sia possibile entrare e zone in 
cui,  invece,  ciò  sia  possibile.  Mi  scuso,  perché  anch'io  non  avevo  completato  correttamente  la 
risposta”.        

MARI: “ E' soddisfatto della risposta?

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO MARI: “ Il consigliere si dichiara parzialmente soddisfatto”. 

Letto, approvato e sottoscritto

IL Presidente
MARI ROBERTO

(sottoscritto digitalmente ai sensi dell'art. 21 
D.L.gs n 82/2005 e s.m.i.)

IL Segretario Generale
MELI BIANCA

(sottoscritto digitalmente ai sensi dell'art. 21 
D.L.gs n 82/2005 e s.m.i.)
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